

# 江门蓬江荷塘镇霞村村：“村组联营”壮大村集体经济

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 蓬轩轩 谭耀广

之间很多机耕路年久失修、坑坑洼洼，影响了水产品的运输和销售。霞村村党总支书记高国林介绍，霞村村通过“村组联营”方式，由村委会牵头协调第一、第二村民小组置换土地，成功将1亩多的土地修建成公用道路。既盘活了第一村民小组的土地，也打通了第二村民小组300多亩鱼塘和耕地的“运销之路”，让每亩租金收入提升了1500多元。“村组联营改善了养殖条件，给村小组、村民、养殖户带来了增收，得到了大家的支持。”高国林说。

## 村委牵头修好“运销”路

位于蓬江区荷塘镇东南部的霞村村，下辖9个村民小组，常住人口7000多人。村里约七成的集体资产、约八成的集体收入属于村民小组一级。推动各村小组携手合作，是霞村村发展集体经济的关键。

记者了解到，霞村村水资源丰富，鱼塘密布，现有鱼塘养殖户120个，占农户总数的13.5%，全村水产养殖面积约1200亩，年总产值达7200万元。但鱼塘

## 物业共建齐获利

此外，霞村村还积极探索村组“物业共建+经济共享”模式，盘活土地建造物业，共享出租收

## 联手激活闲置资源

据悉，通过“村组联营”，霞

村村激活闲置土地、空置厂房、老旧物业等资源，招商引资提升资源效益，带动集体经济增长。

前段时间，村委会联合第三村民小组，调整村小组39亩土地的用途，进行连片开发。经“四议两公开”，村委会将该土地发给了江门市的一家混凝土公司，租赁期为20年，总体收入比原来的鱼塘耕地出租，同增加了8倍多。除了村民小组获得的租金收入外，村委会每年也可以获得委托管理土地等收益约15万元。

同时，在村党总支的带领下，村干部、村民小组长还对村组现有的集体资产和“四荒四边”空闲资源进行了全面摸排、集中登记，通过升级改造、规范使用等方式，推动有资源、有规划的村民小组相互合作，共同开发共享收益。

# 白蕉海鲈再次入选“国家级”

近日，国家知识产权局公布2023年国家地理标志产品保护示范区筹建名单，全国共20个示范区入选。其中，珠海斗门的白蕉海鲈国家地理标志产品保护示范区名列其中，也是该市唯一入选国家地理标志产品保护示范区的国家地理标志产品。



斗门是“中国海鲈之乡”

据了解，国家地理标志产品保护示范区是以国家知识产权局认定的地理标志产品为对象，具有较大产业规模、较显著社会经济效益、较高保护水平、制度健全、机制完善、管理规范、产品特色鲜明、知名度高，对国内地理标志保护起示范、引领、推广作用的保护地域。2023年国家地理标志产品保护示范区筹建期为3年（2023年12月至2026年12月），其间国家知识产权局将组织开展示范区中期评估、筹建验收、动态调整和交流互鉴。具有示范效应的建设模式和改革举措，还会在全国范围内复制推广。

斗门区市场监督管理局相关负责人表示，斗门将出台建设示范区的方案，严格按照高标准建设、高水平保护和高质量发展的原则，重点推进夯实保护制度、健全工作体系、体制改革创新、加大保护力度、强化保护宣传和加强合作共赢等工作落实，推动地理标志与特色产业融合发展、生态文明建设、历史文化遗产和乡村振兴有机融合，推动白蕉海鲈国家地理标志产品

全产业链综合效益提升，力争将白蕉海鲈打造成为广东乃至全国现代渔业极具特色、极具规模、极具竞争力的产业品牌之一，支撑产业高质量发展。

据了解，“白蕉海鲈”早在2009年就成为广东省水产业的第一个国家地理标志保护产品。“白蕉海鲈”及其保护区还曾获最具影响力的区域公用品牌、中国百强农产品区域公用品牌、中国百强农产品、中国特色农产品优势区、第一批全国名特优新农产品、广东省首批预制菜全产业链标准化试点等荣誉，斗门也被授予“中国海鲈之乡”“中国海鲈之都”“中国海鲈预制菜之都”等称号。

近年来，随着养殖技术的提升、产业链的完善，斗门“白蕉海鲈”的品质越来越好，名气越来越大，市场占有率也不断提升，成为珠海农业支柱产业之一，成为粤港澳大湾区一张亮丽的“菜篮子”名片。

文/图 杨雪薇 叶雨柔 梁少冰

# 珠海斗门：善雅书房珠光·新马驿亮相

阳光吧台、千册藏书、户外露台，温馨静谧、推窗即景，集“藏、借、阅”功能于一体……近日，珠海斗门新建成开放的善雅书房——善雅书房珠光·新马驿在新马驿村正式亮相。

毗邻万亩鱼塘、环绕滨水绿地，珠光·新马驿坐落于一个充满诗意的地方。书房由两层组成，总建筑面积88.77平方米，高度6.6米，以“阳光书吧”为设计理念，仿木纹外墙砖、暖色的木质地板，营造出融于大自然的温暖氛围。

走进书房，映入眼帘的是一座座高大的原木书架，上面摆放着整墙的书籍，给人温馨的阅读体验。书院一层为开放式空间，设有榻榻米亲子阅读区、文创专

区、服务区和休闲区。在这里，阅读者可以全身心徜徉于知识的海洋，近距离感受文化的熏陶。

据悉，善雅书房1800余册，涵盖了中外名著、历史哲学、幼儿绘本、致富生产等类别。

馆内还设置了服务台、数字服务区、多媒体阅览区等功能区域，组成了藏、借、阅一体的综合性阅读空间。为了满足群众教育、培训和文化需求，打通“书香斗门”服务群众的“最后一公里”，书店还将定期举办阅读沙龙、公益讲座、文体培训等各类文化推广活动，打造书香村居。

“之前村里的新时代文明实践站也会定期组织朗读分享会，现在新书房出了家门就到，太方便了。”听说书房开馆，村民嬉嬉

特地前来感受。眼下，每天都有村民前往书房陆续办理借书证、借还书籍，大人孩子都能在这里找到属于自己的一份惬意。

据了解，善雅书房珠光·新马驿由斗门区图书馆、新马驿村党群服务中心和珠海市珠光集团控股有限公司共同建设，着力打造新型阅读空间，促进文旅融合快速发展。

童趣馆、玉兰馆、毓秀馆、时趣馆……如今，13家善雅书房已建成，一馆一特色，优质阅读空间逐步构建。与此同时，阅读与民宿完美结合的虾山大院粤书吧、珠海首个“文化书屋”综合体斗门图书馆诚丰阅读空间，都使斗门书香氛围愈发浓厚。

(文/图 杨雪薇 周祝雪)



善雅书房珠光·新马驿亮相迎客

# 粤港澳大湾区翻译与国际传播实践基地在中山揭牌

羊城晚报讯 记者张德钢报道：12月10日，由中国外文局翻译院和中山市委统战部、广东外语外贸大学联合建立的中国外文局翻译院粤港澳大湾区翻译与国际传播实践基地在中山揭牌。基地将通过搭建平台、凝聚各方资源，进一步助力中山的国际传播事业。

近年来，中山依托丰富的历史文化资源、名人资源、华侨资源，积极拓展外宣平台渠道，初步构建起多主体、立体化的“大外宣”格局，2022年入选“中国城市（区）国际传播示范案例”，2023年跻身全国国际传播指数前七强，城市国际影响力和知名度稳步提升。

成立粤港澳大湾区翻译与国际传播实践基地，是进一步加强中山国际传播能力建设、提升中山城市形象的重要举措。基地将借助广东外语外贸大学的经验、人脉和广东外语外贸大学的人才、教育资源优势，通过“建立一套机制、建设三大平台、实施N个项目”，推进“政产学研用”深度融合，打造大湾区国际传播高地。

揭牌当天还举行了新时代中山国际传播策略座谈会，多位国内翻译名家及来自巴基斯坦、韩国、印度尼西亚的媒体记者代表各抒己见，建言中山国际传播能力建设。

# 兴业银行珠海金湾支行：走进金湾“邻里汇”普及金融基础知识

为进一步提升广大市民的金融基础知识水平，提高公众风险防范意识和能力，构建和谐金融环境，日前，



银行工作人员在金湾“邻里汇”为市民普及金融基础知识 受访者供图

## 交通银行珠海分行：提升应对处置能力 守牢市民“钱袋子”

今年以来，交通银行珠海分行积极落实主体责任，完善风险控制措施，通过信息共享和警银协作，举一反三，提升基层网点应对涉诈可疑人员和风险情况的应对处置能力，进一步明确加强与业务条线沟通、杜绝熟人文化、明确解除管控要求等具体措施，使风险防控工作更有针对性。

数据显示，2023年1月-11月底，交通银行珠海分行结合客户账户使用情况、客户资产情况，分批次、分类别累计对近26万户存量账户完成限额核定工作，累计发现可疑交易账户超700户，可疑交易资金近6000万元，其中成功堵截涉案资金181万余元；同时，该行积极配合公安机关开展保护性止付工作，累计止付账户超7000户，累计止付金额超40000万元。

今年以来，交通银行珠海分行不断强化取现审核工作。一是强化24小时远程视频监控管理，一旦发现有持大量银行卡取款客户，及时向公安部门反馈，同时对持异地卡取现的客户，积极在各银行间进行沟通联系，提高网点日常合规风险防控能力；二是要求各网点在办理柜面取现业务时，对客户进行防范买卖、租借银行卡的风险提示，核实账户持有人或代理取现人身份，综合风险研

判情况，采取代理人身份信息登记、了解取现用途等尽职调查措施，对于监测发现的可疑人员，拒绝取现并及时向所属辖区反诈中心报告可疑情况，全面堵截可疑账户资金转移。

交通银行珠海分行还坚守厅堂宣传阵地，强化反诈宣传。今年以来，该行充分发挥营业网点重要宣传阵地的作用，向市民讲解防范电信诈骗的知识以及电诈案例，提示市民注意保管好个人信息及银行卡、身份证等重要资料，增大宣传覆盖面积。

今年6月15日，由中国人民银行珠海市中心支行、珠海市金融工作局主办，珠海市金融消费者权益保护联合会承办的“普及金融知识，守住钱袋子，护好幸福家”活动正式启动。活动现场，交通银行珠海分行工作人员通过发放宣传资料、现场答疑解惑的形式，向群众普及电信网络诈骗常见作案手法和防范举措，帮助市民掌握更多反诈知识，提高自身反诈能力。

此外，交通银行珠海分行以银行厅堂常见的电信诈骗案例为背景，“量身定制”主题为“筑起全民‘反诈墙’ 守护群众‘钱袋子’”的宣传视频，形成反诈宣传合力，共筑反诈“安全墙”。

(文/图 艾琳)

兴业银行珠海金湾支行联合金湾“邻里汇”开展“防范电信网络诈骗，守护消费公平”金融基础知识宣传活动。此次活动主要向市民普及防范电信网络诈骗、非法集资及反诈知识，同时积极响应国家政策，宣传数字人民币等业务。

近年来，因点击不明链接被诈骗钱财的案件层出不穷，因抵挡不住高额返利而卷入信贷骗局的也屡见不鲜，诈骗手法日新月异，受骗人群覆盖各年龄段。为了避免更多的市民上当受骗，兴业银行珠海金湾支行工作人员在金湾“邻里汇”门口张贴宣传横幅，向路过的小区居民发放宣传资料，向居民讲解了电信诈骗案例及电诈案件特点，深入浅出地向群众讲述了高发的电信网络诈骗形式，揭露

骗子套路，讲述群众听得懂、学得会、用得上的反诈实操，提高了群众安全防范和自我保护意识；同时，工作人员向居民普及银行卡使用规范，帮助居民合规使用银行卡，向居民详细解读存款保险基本概念，帮助居民了解存款保险制度对保护存款人权益的重要意义，提高其金融风险防范能力。

通过走访社区宣传，让居民了解了更多、更新鲜的金融知识，切实提升了周边社区居民的金融知识素养。下一步，兴业银行金湾支行将继续承担社会责任，一手抓存款保险，保护客户存入资金的安全，一手抓反电信网络诈骗宣传，保护客户支出资金的安全，为客户提供更可靠、安全的金融服务。

(艾琳)

## 交通银行珠海分行：全面开展拒收人民币现金专项整治工作

为维护人民币流通秩序，保障公众使用现金的权益，打造和谐现金流通环境，交通银行珠海分行全面开展拒收人民币现金专项整治工作。

在本次拒收人民币现金专项整治工作中，交通银行珠海分行与基层社区建立常态化联系机制，工作人员通过现场派发“整治拒收现金违法行为（法律法规篇）”“整治拒收人民币现金专项工作”宣传折页，开展“进社区、进乡村”服务活动，面向社区、乡村的社会公众介绍关于规范人民币现金收付行为的基本原则、现金收付主体规范、现金收付服务主体规范、现金收付生态规范等整治拒收现金相关常识，切实让更多的社会公众在宣传活动中了解拒收人民币现金专项整治工作的重要性。

本次活动宣传了整治拒收人民币的相关知识，为人民币的正常流通提供了有力保障，履行了金融机构的社会责任，更进一步提高社会公众的金融素养，真正正正地把现金知识送进千家万户。

工作人员在超市开展宣传工作 受访者供图

(艾琳)

# 江门多措并举打造“食安之城”

2021年，江门全面启动国家食品安全示范城市创建，打造“美好侨都 邑食无忧”的响亮品牌。目前，江门农产品和食品安全监测年抽检量达6.7批次/千人，食品评价性抽检合格率达98%以上，主要农产品质量安全监测总体合格率达99%以上，食品安全形势持续稳定向好。



今年中秋前夕，江门鹤山市场监管人员检查超市销售的月饼 朱强 摄



江门大力推进“互联网+明厨亮灶”



江门鹤山市场监管人员检查面点加工车间

## 食品安全全程监管

据了解，近年来，为进一步营造安全放心的食品消费环境，江门市对食品进行全程监管。

在源头环节，江门市持续实施食用农产品“治违禁，控药残，促提升”“不安全，不上市”三年行动，推动化肥农药使用零增长、兽用抗菌药使用减量；全市规模化养殖场粪污处理设施装备配套率达99%；建成全省首个全覆盖上市肉类的病死畜禽无害化处理中心；建成新会陈皮数字化溯源管理系统，成功打造农产品质量安全溯源公共服务平台，3442家生产经营主体使用合格证标签518万张，带证农产品超过239万吨；严格监测粮食品质量安全，近三年抽检合格率达100%。

在生产经营环节，江门市推行“双随机、一公开”监管和信用风险分级分类动态管理机制，在全省率先发布实施14项“双随机、一公开”监管地方标准，建成食品安全“互联网+智慧监

管”综合一体化平台，食品许可、抽检、执法、投诉举报等实现全过程信息化管理，进而对企业主体实施分类差异化监管；深入推进打击假冒伪劣食品整治行动，建成农村食品统一配送企业1家、农村食品规范化建设经营店131家；全市主城区实现家禽“集中屠宰、生鲜上市、冷链配送”全覆盖；全省率先完成270家农贸市场和11家圩日市场升级改造，创新开展“1+N”提质行动，差异化打造一批特色农贸市场。大力推进“互联网+明厨亮灶”，7145家餐饮单位进驻“邑食安”平台，建成5个“邑食安”阳光餐饮云平台示范商圈。

## 协同作战多方共治

此外，近年来，江门市各食品安全监管部门强化协同作战，始终保持对食品违法违法行为高压打击态势。江门市市场监管局创新推行“三查合一”（工作日常巡查、线索排查、执法检查）办案模式，联合公安、检察院等部门印

发实施《江门市食品药品监管行政执法与刑事司法衔接工作办法》《打击食品药品知识产权违法犯罪工作机制》，建立行政执法与刑事司法无缝衔接机制，通过提前通报涉嫌犯罪线索、涉嫌犯罪危害后果、涉嫌犯罪技术支持结果，实现公安机关、检察机关提前介入，联合现场办案。据统计，今年以来，全市公安、市场监管、农业农村等部门共查办各类食品违法案件1700多宗。

近年来，江门市市场监管局还创新开展“一监到底”执法直播活动，将执法过程置于直播镜头监督下；“你点我检”活动走深走实，由市民集体投票选出最不放心的食品进行抽检，激发广大市民参与食品安全监督的积极性。江门市还成立食品安全志愿者服务队，全市1550名食品安全协管员和1266名食品安全志愿者化身“协管员”“宣讲员”，挖掘20个代言人积极参与食品安全形象宣传，全力营造食品安全人人知晓、人人参与多方共治格局。（文/图 陈卓栋 江市译耀广）